
 STADT FURTWANGEN IM SCHWARZWALD 
  
                     Stadtverwaltung 
 
 
 

    
 
 
 
Niederschrift Nr. 1 
 
über die öffentliche Sitzung des Ortschaftsrates Rohrbach am 23. Juli 2009 von 20:00 Uhr bis 
21:15 Uhr im Sitzungsraum im Rathaus Rohrbach 
 
 
Vorsitzender:  Bürgermeister Richard Krieg 
 Ortsvorsteher Karl Wehrle…… 
 
 
Zahl der anwesenden Mitglieder:  6   (Normalzahl: 6) 
 
Namen der nicht anwesenden Mitglieder:  -/- 
 
 
Schriftführer:   Christian Fehrenbach 
 
 
Sonstige:   Herr Sebastian Stumpp 
   Frau Diana Schober 
 
Besucher:   0 
 
Presse:   1 (Schwabo) 
 
 
Nach Eröffnung der Verhandlung stellt der Vorsitzende fest, dass 
 
1. zu der Verhandlung durch Ladung vom 20.07.2009 ordnungsgemäß eingeladen worden ist, 
 
2. die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Sitzung am 15.07.2009 ortsüblich bekannt ge-

macht worden ist;  
 
3. der Ortschaftsrat beschlussfähig ist, weil mindestens 4 Mitglieder anwesend sind; 

 
4. die Ortschaftsräte Lothar Kammerer und Paul Ketterer zur Urkundspersonen bestimmt wer-

den. 
 
 
Hierauf wird in die Beratung eingetreten und folgendes beschlossen: 
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TOP 1 Teil I: 
  

Bürgermeister Krieg begrüßt alle Anwesenden. Er stellt fest, dass der bisherige Ort-
schaftsrat komplett und somit beschlussfähig ist. Das Protokoll führt Herr Fehrenbach.  
  

  
 
 
 

  
 

TOP 1.1 Feststellung nach § 29 (5) i. V. mit § 72 GemO über Hinderungsgründe für den 
Eintritt in den Ortschaftsrat 
Vorlage: ORR/001 

  
Laut Herrn Bürgermeister Krieg konnten von Seiten der Stadtverwaltung keine Hinde-
rungsgründe festgestellt werden. Als es auf Nachfrage im Gremium keine Wortmel-
dungen gibt, wird über die Vorlage abgestimmt:    
  

  
Beschluss: 
 
Es wird festgestellt, dass bei keinem der am 07.06.2009 gewählten Ortschaftsratsmitg-
lieder Hinderungsgründe nach § 29 GemO für den Eintritt in den Ortschaftsrat vorlie-
gen. 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig Ja  
 

  
 

TOP 1.2 Verabschiedung und Auszeichnung ausscheidender Ortschaftsratsmitglieder 
  

Herr Lorenz Pfaff wird von Herrn BGM Krieg für 15 Jahre Ortschaftstätigkeit gewürdigt 
und erhält als ausscheidender OR Rat ein kleines Präsent. 
Alt OV Wehrle dankt OR Pfaff für die sehr gute und konstruktive Zusammenarbeit in 
den letzten 15 Jahren, mit einem Präsent. 
 
Alt OV Wehrle wird für 20 Jahre Ortschaftsrats Tätigkeit mit der Silbernen Ehrennadel 
des Gemeindetages ausgezeichnet. 
Diese Auszeichnung nimmt Herr BGM Krieg vor und beschreibt OV Wehrle als ein 
Parade Beispiel für einen Ortsvorsteher der selber anpackt und die Dinge bewegt.  
  

  
 
 
 

  
 

TOP 2 Teil II: Konstituierung des neuen Ortschaftsrates 
  

Es folgt eine kurze Pause, in der die ausgeschiedenen Ratsmitglieder im Zuhörerraum 
Platz nehmen und sich die neu gewählten Ortschaftsratsmitglieder an den Ratstisch 
setzen.   
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TOP 2.1 Verpflichtung der Ortschaftrsratsmitglieder gem. § 32 (1) GemO 
Vorlage: ORR/002 

  
Bürgermeister Richard Krieg teilt mit, dass der Wahlprüfbescheid für die Wahl des Ort-
schaftsrates Rohrbach vorliege und die Wahl für gültig erklärt sei.  
  

  
Die gewählten Ortschaftsräte werden gemäß § 32 Abs. 1 Satz 2 der Gemeindeord-
nung (GemO) von Baden-Württemberg  auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Amts-
pflichten verpflichtet. Stellvertretend für alle Ortschaftsratsmitglieder trägt das jüngste 
Gremiumsmitglied, Herr Sebastian Stumpp, die Verpflichtungsformel vor. Bürgermeis-
ter Krieg verpflichtet jeden einzelnen Ortschaftsrat persönlich durch Handschlag. Hie-
rüber wird eine Niederschrift gefertigt und von den verpflichteten Ortschaftsräten un-
terzeichnet.   
 
 

  
 

TOP 2.2 Erlass einer Geschäftsordnung 
Vorlage: ORR/004 

  
Bürgermeister Krieg erläutert die Änderungen in der Geschäftsordnung und weist auf 
die zukünftige Nutzung des Ratsinfosystems der Stadt Furtwangen hin.   
  

  
Beschluss: 
 
Die Geschäftsordnung des Ortschaftsrates Rohrbach wird in der beiliegenden Fassung 
erlassen. Als Sitzungstag wird der Donnerstag aufgenommen. 
 
Abstimmungsergebnis: 6 JA 
 
 

  
 

TOP 2.3 Wahl des Ortsvorstehers und seines Stellvertreters 
Vorlage: ORR/003 

  
Die Wahl des ehrenamtlichen Ortsvorstehers erfolgt auf der Grundlage des § 71 Abs. 
1 GemO in mehreren Verfahrensschritten. Im ersten Schritt ergeht ein Wahlvorschlag 
des Ortschaftsrates an den Gemeinderat. In geheimer Wahl werden folgende Wahl-
vorschläge ermittelt:  
  

  
Beschluss: 
 
Dem Gemeinderat wird zur Wahl des Ortsvorstehers in Rohrbach Herr Karl Wehrle 
(Abstimmungsergebnis: 6 JA) und als Stellvertreter Herr Lothar Kammerer (Abstim-
mungsergebnis: 6 JA) vorgeschlagen.    
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TOP 2.4 Anträge, Anfragen und Bekanntgaben 
  

Bürgermeister Krieg erläutert den Ortschaftsräten dass Sie eine Aufwandsentschädi-
gung erhalten die ¼ Jährlich ausbezahlt wird. 
 
Bürgermeister Krieg erklärt dass der Zuschussbescheid für die Entwicklung im  
Ländlichen Raum zur Sanierung des Hauses und den Einbau eines Dorf-
gemeinschaftsraumes eingegangen ist. 
 
 
Ortsvorsteher Wehrle legt dar dass die Bürger bei der Einmündung L175 nach Rohr-
bach Dorf keinen Kreisverkehr wollen, da viele Rohrbacher hier eine erhebliche Lärm-
belastung vermuten.   
  

  
 
 
 

  
 

 
 
 
Die Richtigkeit der Niederschrift wird beurkundet. 
 
 

 
 
 

............................................ 
Richard Krieg 
Bürgermeister 

 
 
 

............................................ 
Karl Wehrle 

Ortsvorsteher 
 

 
 
 

............................................ 
Christian Fehrenbach 

Schriftführer 
 

  
 
 

............................................ 
Lothar Kammerer 

Ortschaftsrat 
 

 
 
 

............................................ 
Paul Ketterer 
Ortschaftsrat 

  
 
 


